

# 獨享聖地恐掀衝突 印度教終極勝訴

## 法院判穆斯林覓地重建 5000軍警戒備

警方加強戒備，防止宗教衝突。路透社

印度最高法院昨日作出歷史性裁決，容許印度教徒在北方邦聖地阿約提亞巴布利清真寺遺址，興建印度教寺廟。今次裁決被視為總理莫迪的勝利，但印度教徒與穆斯林過去曾因爭奪該片用地，發生暴力衝突，當局已向阿約提亞加派逾5,000名軍警維持治安。

阿約提亞在印度教中，是戰神羅摩出生的城市，莫臥兒王朝統治期間，國王巴布爾在1528年於傳說中羅摩的出生地點興建清真寺，並拆除原有寺廟，引起印度教徒不滿。印度獨立後多次有人入稟法院，要求在聖地重建印度教寺廟，1992年一批激進印度教徒拆毀清真寺，用地其後空置。印度高等法院於2010年，裁定印度教徒可分得清真寺遺址1.1公頃用地的2/3，穆斯林則可獲得餘下1/3土地，但雙方均不滿判決，提出上訴。

### 穆斯林：重建無意義

位於新德里的最高法院5名法官昨日一致裁定，清真寺遺址將交由印度教團體興建寺廟，形容印度教徒對羅摩出生地點的信仰毋庸置疑，穆斯林卻無法提供證據，證明屬該片土地唯一主人，當局會另行向穆斯林團體撥地兩公頃，在阿約提亞市內其他地點興建新清真寺。莫迪所屬的人民黨多年來要求重建阿約提亞印度教寺廟，故裁決被視為人民黨的重大勝利。穆斯林團體則憂慮印度教民族主義將進一步抬頭，最終使印度變成純印度教國家，代表穆斯林一方的律師吉拉尼批評裁決無法彰顯公義，形容以換地方式補償毫無意義，正考慮提出覆核。莫迪讚揚裁決結束長期爭議，有助增加國民對司法制

度的信心，但強調裁決不涉及輸贏，呼籲國民保持和平，人民黨亦已要求支持者避免過激的慶祝活動。不過裁決公佈後，新德里隨即有印度教徒到法院門外慶祝，阿約提亞則有印度教徒點燃爆竹。

### 政府禁4人以上集會

印度內政部促請各方尊重法院裁決，已要求各地政府於所有敏感地點，部署足夠保安部隊，其中阿約提亞清真寺遺址已被封鎖，當地中小學停課，當局亦暫時禁止4人以上的集會。警方同時加強監察社交網站言論，以防有人煽動暴力或散播謠言，並拘捕約500人，穆斯林人口比例偏高的北方邦城市阿里格爾則暫停互聯網服務。

路透社/美聯社/法新社



民眾得知裁決後歡呼慶祝。路透社



巴布利清真寺在1992年曾遭強拆。網上圖片

## 印巴破天荒合作 錫克教徒赴巴朝聖

巴基斯坦按照上月與印度簽署的協議，昨日開放邊境一個關卡，讓數百名印度錫克教徒歷史性免簽證前往巴基斯坦朝聖，被視為數十年來關係敵對的印巴兩國一次重要合作。印度總理莫迪也於昨日向巴基斯坦總理伊姆蘭·汗表達感謝。

是最神聖地方之一。首批進入巴國的教徒，包括多名在野國大黨成員，以及前總理辛格，辛格更形容這是「重大時刻」。

由於印巴處於敵對關係，印度錫克教徒一直無法前往格爾達布爾朝聖，後日適逢是那納克550歲冥壽，有錫克教徒對於能實現朝聖之旅表示非常高興，「我一生的願望終於達成」。按照兩國協議，該邊境走廊每日可容許5,000名朝聖者通過。

印度政府8月廢除印控制克什米爾的自治權，惹來巴基斯坦反對，令印巴關係惡化，今次合作實屬罕見。

法新社/路透社



大批教徒前往巴基斯坦朝聖。法新社

估計昨日有至少700名印度錫克教徒通過特別劃出的走廊，到達巴基斯坦旁遮普省，再乘坐巴國安排的巴士，到4公里外的格爾達布爾一座錫克教廟朝聖，該處據稱是錫克教創始人那納克安息地點，對錫克教徒

## 電視鏡頭前拆寺 1992年騷亂2000死

阿約提亞巴布利清真寺用地在過去數百年，多次成為印度教徒與穆斯林紛爭的中心，其中印度獨立後最嚴重一次衝突發生於1992年12月，當時印度教徒強行拆除清真寺，觸發全國騷亂，造成近2,000人死亡，大部分死者是穆斯林。

巴布利清真寺建於1528年，當時正值莫臥兒王朝，但早在此之前，印度教徒已在該處建寺，敬拜戰神羅摩，故清真寺興建一刻，已觸發當地印度教徒的仇恨。

印度1947年獨立後，隨即有印度教徒要求收回巴布利清真寺土地，恢復原有的羅摩廟。印度人民黨在1980年代不斷鼓吹「解放羅摩誕生地」，20萬名印度教徒最終在1992年12月於清真寺外集會，並在電視鏡頭前強拆清真寺，引爆印巴分治以來傷亡最慘重的騷亂。

綜合報道

## 西班牙今大選 3黨撐「加獨」滅黨

西班牙今日舉行國會大選，由於民調顯示仍有近1/3選民尚未決定投票取向，各主要政黨領袖均加緊爭取這批游離票，中間偏右的人民黨和公民黨，更罕有地支持極右政黨「呼聲」運動提出、立即取締獨派政黨的動議。

加泰羅尼亞議題成為今次大選的焦點，民調顯示堅決反對「加獨」的「呼聲」運動，在今次大選取得的議席有望增加一倍，壓倒極左的「我們可以」黨和公民黨，成為西班牙第三大黨。「呼聲」運動上週四在馬德里地方議會提出動議，要求立即取締獨派政黨，指這些政黨破壞國家團結。

### 首相被批製造僵局

人民黨和公民黨支持「呼聲」運動的主張，出乎各界意料之外，這項不具約束力的動議最終獲通過，顯示人民黨和公民黨希望藉此爭取游離票。看守首相桑切斯在巴塞羅那的集會上，譴責通過上述動議是「危險的轉變」，又呼籲選民投



桑切斯被指造成目前政治僵局。法新社

票給執政社會黨，稱這是終結當前政治僵局的唯一途徑。

人民黨黨魁卡薩多前日在馬德里的集會上，強調尊重公民黨和「呼聲」運動，他呼籲曾離棄人民黨的選民重新支持該黨，以免分散票源，又歸咎桑切斯造成目前的政治僵局及加泰羅尼亞的暴力活動。

綜合報道

## 彭博報名民主黨初選 擬留前鬥後

美國前紐約市長彭博前日在限期前提交文件，報名參選亞拉巴馬州民主黨總統初選。彭博顧問沃爾夫森表示，鑑於彭博較遲加入選戰，他或放棄初選首4站，專攻明年3月3日的「超級星期二」及之後舉行初選的州份。

沃爾夫森稱，在初選首4站艾奧瓦州、新罕布爾州、內華達州和南卡來羅州，由於其他參選人早已開始拉票，彭博需面對現實，採取

冒險策略從後趕上，就是放棄這4個州，集中火力在「超級星期二」的15個州份和美屬薩摩亞的初選。亞拉巴馬州是「超級星期二」其中一個州份，彭博競選團隊亦準備在後日限期前，報名參選阿肯色州初選。

### 策略師：棄首4站不明智

沃爾夫森表示，彭博有信心在「超級星期二」的州份勝出，為之

後的選戰打好基礎。初選首4站的黨代表票，佔整體票數只屬少數，但勝出者能為選戰打下強心針。有前民主黨策略師認為，放棄首4站的策略有欠明智，往後的選戰將十分艱難。

美國總統特朗普前日向記者表示，彭博或會大灑金錢競選，但「這並非魔法」，認為自己將可輕易擊敗對方。

綜合報道

## 特朗普考慮出席俄閱兵 或晤金正恩

美國總統特朗普前日向記者表示，他獲得俄羅斯總統普京邀請，出席明年5月在莫斯科紅場舉行、紀念衛國戰爭勝利75周年的閱兵儀式，他表示屆時總統大選競選活動將如火如荼，但仍會認真考慮是否出席。由於俄羅斯已邀請朝鮮領導人金正恩出席閱兵，媒體揣測美朝

領袖或有機會見面。

特朗普形容這是「重要的邀請」，他肯定會認真考慮。美國前總統克林頓和布希曾出席俄國閱兵儀式，特朗普上任以來則從未訪問俄羅斯，若他今次應邀到訪，將被視為俄羅斯在外交上的重大突破，並有望緩和美俄之間的緊張關係。

綜合報道



俄今年閱兵將展示洲際彈道導彈發射器。網上圖片